

一块儿做游戏,听古筝,打乒乓球

## “小候鸟”和岛城孩子玩疯了



“小候鸟”(左二)与新认识的岛城小朋友拥抱道别。

**本报8月8日讯** 手牵手互动做游戏、围坐在一起互相为对方表演节目、组成小分队对决乒乓台前……8日,在本报和共青团青岛市委的组织下,11名“小候鸟”来到本报今日青岛编辑部,与8名同龄孩子一起度过了愉快的一天。

8日上午和下午,接连有8个岛城家庭带着他们的孩子来到

本报青岛编辑部,与“小候鸟”们见面交友。上午9点,南京路小学3年级2班的3个小朋友刚卖完报纸,还没来得及吃早饭,便带着用义卖活动所赚钱购买的书包、铅笔、零食等给“小候鸟”们送来。虽然刚开始有些腼腆,但随着彼此交谈的增多,“小候鸟”们开始和岛城同龄孩子掰手腕、做游戏,玩得不亦乐乎。下午1点30

分,又有5名小朋友来找“小候鸟”。

“我给大家表演古筝”“我为小朋友们拉小提琴”“我祝小朋友们好好学习”……将用零花钱买来的文具送给“小候鸟”们后,他们又接连表演了自己擅长的节目,引得“小候鸟”们掌声阵阵。“谁会打乒乓球,咱们来PK吧。”看到活动室摆放的乒乓球

案,孩子们都摩拳擦掌。随后,孩子们推举队长,互选队员展开一场乒乓球大赛。

“小哥哥小姐姐们都很好。”第一次和城市孩子如此近距离接触,7岁的杜可可腼腆地笑着说。对于同龄人的礼物,他们真挚地表达着自己的谢意,“谢谢”两字不时从“小候鸟”们口中说出。而岛城的同龄孩子,也不时大赞

“小候鸟”们的坚强。岛城家长们表示,希望通过这次活动,让自己的孩子学会传递爱心。

相关报道详见C04版

本组稿件由本报记者  
苑菲菲 盛文静 张晓鹏 杨宁 采写

## 百年墓碑被扔路边

系中山公园围墙改造时拆出,专家建议妥善保管

文/片 本报记者 赵郁

### 千块老墓碑藏身中山公园

建于一百多年前的青岛“万国公墓”埋葬了不少名人,如德占青岛时期的第二任总督叶什克先生,以及汉学家福柏先生,专家介绍这些墓碑有很高的文物价值和艺术价值。在“十年浩劫”中万国公墓被破坏,残存的

墓碑也在后来中山公园修建围墙时被砌到其中。

一直关注万国公墓残存墓碑去向的于涛告诉记者,“我在小西湖两岸和中山公园围墙上发现了大量类似的石块,根据文字内容判断,应该

是墓碑之类”。于涛说,后来中德关系专家夏树忱教授等多位专家进行了考证,认为中山公园围墙的部分基石和小西湖两岸的部分石块正是“十年浩劫”期间被破坏的万国公墓残存的墓碑,数量在一千余块。

### 拆出的老墓碑被乱扔在地

8日上午,小西湖西侧的一段围墙已经被拆除殆尽,在围墙内侧的土地上,拆出的基石被随意扔到一起,附近总共堆起高高的四五处石堆,在这其中就有不少残存的老墓碑。

记者同于涛以及研究一战历史的专

家衣琳一起翻看这些拆掉的围墙基石,不少石块都带有字样,可惜已模糊。

记者找了块抹布擦拭了下石块表面,上面显示出了密密麻麻的隶体小字,约有120多字,大部分还勉强认得出来。“这块碑记述的是民国时期

青岛名人张乐古的生平事迹。”衣琳指着碑体左下角“张乐古谨记”几个繁体字说,虽然石碑只剩下一半,但是根据残存的文字内容来看,这块记述生平和求学历程的碑有可能是张乐古的墓志铭。



老墓碑被扔在马路边。

编辑:吕春梅

组版:李娟丽

### 这样乱扔文物太不负责任了

青岛文史专家鲁海表示,万国公墓残存的墓碑是当年历史的最有力见证者,虽然当年被毁,但是仍然有很大的历史价值,有必要好好保护起来。

“这样把文物随意乱扔太不负责任了。”

衣琳说,不管这些墓碑是否破坏严重,它总是历史的最忠实的记录者,在中山公园进行改造时可以建设一个专门地方进行收藏,这样人们在游览公园时还能够通过实物瞻仰到历史,触摸历史的真实痕迹。

专家说法